Prohlášení
České společnosti hyperbarické medicíny ČLS JEP

a

hlavního odborníka ČR  oboru Letecké lékařství
Zákonem.95/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání odborné způsobilosti a specializované způsobilosti k výkonu zdravotnického povolání lékaře, zubního lékaře a farmaceuta, s účinností od 2.dubna 2004, byla definována řada nových oborů. Jedním z nich je i tzv. Hyperbarická medicína a oxygenoterapie (HBM). Jde o obor, který se zabývá fyziologickými a patofyziologickými pochody v humánní medicíně při změnách atmosférického tlaku  - v přetlaku. Jinými slovy se jedná o účinky zvýšeného tlaku při pobytu pod vodou (amatérští a profesionální potápěči) a v přetlaku vzduchu (personál a pacienti léčebných barokomor), u nemocných pak s navazující problematikou obsahu, transportu i toxicity podávaného kyslíku v přetlaku ( tj. hyperbaroxie).
Problematikou velmi úzce spojenou, až integrální, je kategorie „podtlaku“, která se týká především letecké medicíny. Tento obor se bohužel do seznamu oborů v novém, výše citovaném zákonu nedostal. Přitom se jedná o obor velmi důležitý, sledující vliv létání na organismus létajícího personálu a výsadkářů a posuzování jejich zdravotní způsobilosti k leteckým profesím, vycházejícím ze znalosti nároků a rizik práce leteckého personálu.
Vzhledem k identickým východiskům, k  podobnosti obou oborů proto navrhujeme, aby se problematika Leteckého lékařství stala součástí stávajícího oboru HBM. Z důvodu úpravy náplně a zejména z důvodu rozšíření působnosti je žádoucí, aby se tento integrální obor přejmenoval a to názvem:

Hyperbarická a letecká medicína.
Žádáme všechny, kterých se to týká, aby byli nápomocni při integraci těchto změn do příslušných norem a předpisů.
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