Zápis ze zasedání výboru ČSHLM
11. 6. 2015, Hotel Montana, Špindlerův Mlýn
Přítomni: (abecedně)
MUDr. Michal Hájek,
Doc. MUDr. Evžen Hrnčíř, CSc., MBA,

Adj. A/Prof. PhDr. Miloslav Klugar, Ph.D.,

MUDr. Peter Kriška,

MUDr. Pavel Macura,

Prof. MUDr. Radek Pudil, Ph.D.,
MUDr. David Zub

Omluveni:

Mgr. Jana Maršálková,

MUDr. Štěpán Novotný,
MUDr. Miloš Sázel, CSc.,

MUDr. David Skoumal
Hosté:

Pavel Jungmann, předseda revizní komise(dále bez titulů)

Program zasedání výboru:

1) přednáška v Senátu ČR -  Pudil

2) zpráva o hospodaření, členské základně -  Maršálková, Hájek

3) schválení nákladů na workshop a konferenci -  Maršálková, Hájek

4) dokument Zásady pro léčebnou hyperbaroxii u pacientů s implantovaným kardiostimulátorem a defibrilátorem - Novotný, Hájek

5) příští konference 2016, 2017

6) různé- aktuální situace komor v ČR -  ČB, Liberec, Olomouc

- projekt rozvoje angiologických center- Hájek

7) schválení programu schůze shromáždění členů ČSHLM dne 12. 6. 2015

1) přednáška v Senátu ČR
Pudil seznámil členy výboru se seminářem, konaným v Senátu ČR, kam byli pozváni reprezentovat ČSHLM předseda Hájek a vědecký sekretář Pudil. Stěžejními body bylo upozornit na nedostatečný počet hyperbarických komor v ČR a nastínit jejich systematické rozmístění. Dalším klíčovým bodem bylo upozornit na nedostatečné vzdělávání mediků v problematice hyperbarické medicíny a fyziologie (výuka různorodou formou probíhá v současné době pouze na LF UK v Plzni, 1. LF UK v Praze a LF OU v Ostravě). Písemná zpráva ze semináře byla rozeslána na Ministerstvo zdravotnictví (MZČR), školství, mládeže a tělovýchovy, prezidentovi ČLK dr. Kubkovi a dále na jednotlivé lékařské fakulty v ČR.  Odpovědi s pozitivním ohlasem ve smyslu zájmu o zavedení nebo aktualizaci výuky této problematiky obdržela naše OS od proděkanů LF UP Olomouc, 1. LF UK a 2. LF UK v Praze a LF OU v Ostravě.  Dalším krokem bude oslovení vědecké rady MZČR a předsednictva ČLS JEP (provedením pověřen Pudil). Hájek s Pudilem taktéž zpracovali problematiku ve formě článku “Novinky v hyperbarické medicíně 2015“, který bude publikován v časopisu AM Review.
2) zpráva o hospodaření, členské základně
Hájek seznámil členy výboru OS s hospodařením za rok 2015.

Stav fondu činil:

k 1. 1. 2014 činil 6 997,20,- Kč,

k 1. 1. 2015 - 403,55,- Kč,
k 9. 6. 2015 - 50 903,55,- Kč.
K datu 31. 12. 2014 čítala členská základna OS celkově 101 členů, k datu 9. 6. 2015 celkem 98 členů.

Ke schválení výborem byli navrženi dva noví uchazeči, MUDr. B. Oniščenko a Bc. M. Urbanová.

Přijetí uchazečů bylo členy výboru jednohlasně schváleno.

3) schválení nákladů na workshop a konferenci
Hájek seznámil členy výboru s náklady na workshop a konferenci ČSHLM konanou ve Špindlerově Mlýně.

Náklady: grafické zpracování sborníku, tisk a výroba sborníku – cca 20 000,- Kč,  odměny za administraci voleb á 2 000,- Kč (Sázel, Krišková, Maršálková), odměny za organizaci konference   á  2 000,- Kč  (Hájek, Klugar, Pudil, Zub)

Náklady byly členy výboru jednohlasně schváleny.

Klugar zajistí indexaci sborníku v databázi systému Web of Science (Thomson Reuters) a zjistí možnost indexace také v databázi systému SCOPUS.

4) dokument „Zásady pro léčebnou hyperbaroxii u pacientů s implantovaným kardiostimulátorem a defibrilátorem“
Novotný vypracoval průvodní text, týkající se problematiky aplikace HBO u pacientů s implantovaným přístrojem (KS, ICD). Součástí je seznam přístrojů jednotlivých výrobců s konkrétními hodnotami atmosférického tlaku a tudíž možností použití v hyperbarické komoře během léčby HBO. Tento dokument bude recenzován Pudilem a Hájkem, a po schválení výborem OS bude vydán jako doporučený postup OS ČSHLM.

5) příští konference 2016, 2017

Hájek uvedl debatu o místu konání konference ČSHLM v letech 2016 a 2017.

Výbor se shodl na organizaci konferenci v roce 2016 v Moravskoslezském kraji s názvem

5. ostravské dny hyperbarické medicíny. Termín bude upřesněn.  Zodpovědnou osobou za organizaci bude Hájek. V této souvislosti probíhala debata o tématu workshopu, ten bude zaměřen na problematiku „otravy oxidem uhelnatým“. Vzhledem k tomuto tématu zazněla myšlenka tvorby klinického doporučeného postupu v oblasti otravy oxidem uhelnatým. Jeho součástí by mělo být řešení situací spojených se zástavou oběhu pacienta na místě neštěstí u obzvláště závažného průběhu nehody.  Bude promyšleno zpracování tohoto klinického doporučeného postupu v rámci projektů MZČR AVZ 2016 – Klugar, Hájek, Pudil.  Dále proběhla debata nad organizací konference v roce 2017. Ve věci organizace konference v roce 2017 bude osloven Došel z ÚLZ Praha (společná konference v Měříně?). Náhradním místem bude Královehradecký kraj (garance Pudil).

6) různé- aktuální situace komor v ČR -  ČB, Liberec, Olomouc
a) Hájek uvedl problematiku projektů modernizace stávající, resp. vzniku nové hyperbarické komory v traumacentrech ČB a Liberci. Proběhla diskuze, týkající se vyjádření pozitivního stanoviska ke vzniku hyperbarické komory ve Vojenské nemocnici (VN) v Olomouci, o které zažádalo nestátní zdravotnické zařízení MEDIHOPE, jež neuspělo v rámci předchozího zasedání Komise pro posuzování rozmístění přístrojových zdravotnických prostředků (tzv. přístrojová komise) na Ministerstvu zdravotnictví dne 28. 1. 2015. Hájek dále uvedl, že o zřízení hyperbarické komory ve VN Olomouc v nedávné minulosti neúspěšně usilovalo i vedení VN Olomouc samotné. V současné době probíhají další jednání mezi VN Olomouc a jejím zřizovatelem, kterým je Ministerstvo obrany ČR. Na základě hlasování se členové výboru rozhodli vyčkat výsledků jednání mezi VN a jejím zřizovatelem a zatím souhlasné stanovisko vzniku hyperbarické komory ve prospěch společnosti MEDIHOPE nevyjádřit.
b) Hrnčíř nabídl možnost publikovat problematiku HBO v odborném periodiku Pracovní lékařství.
c) Hájek uvedl, že ve spolupráci s Klugarem vypracovali dokument, týkající se efektivity HBO u pacientů s kritickou končetinovou ischémií a syndromem diabetické nohy. Informoval o vzniku projektu rozvoje angiologických center v ČR, jehož součástí bude prosazení požadavku na umístění hyperbarických zařízení v  rámci budoucích angiologických center.

d) Pudil uvedl možnost participace OS ČSHLM na přednáškových akcích pro praktické lékaře v problematice potápěčské medicíny a fyziologie, a zejména posuzování zdravotního stavu sportovních potápěčů. V rámci Královehradeckého kraje bude participovat:  Pudil, Macura, v Olomouckém kraji: Klugar, v Moravskoslezském kraji: Hájek a Skoumal, zastoupení v dalších krajích dosud nebylo určeno. Pudil je pozván přednášet tuto problematiku v rámci konference potápěčské medicíny  TECH Meeting 2016.
7) schválení programu schůze shromáždění členů ČSHLM dne 12. 6. 2015

· seminář v Senátu ČR dne 17. 3. 2015- Pudil, v zastoupení Hájek

· zpráva o hospodaření, členské základně- Maršálková, v zastoupení Hájek

· dokument „Zásady pro léčebnou hyperbaroxii u pacientů s implantovaným kardiostimulátorem a defibrilátorem“- Novotný, v zastoupení Hájek

· konference 2016, 2017- Hájek

· různé- projekt rozvoje angiologických center- Hájek

· diskuze

Zápis a úprava -  Klugar, Hájek
